

# 銀債首日反應佳 大戶斥百萬認購

## 中銀：人均抽20手 滙豐：宗數及金額創新高

第八批銀色債券昨日接受認購。由於保證息率由4厘上調至5厘，吸引力大增，銀行均表示首日認購反應熱烈，料今期銀債認購人數及金額均有機會創新高。中銀指首日認購反應踴躍；滙豐稱接獲的認購宗數及金額均創出銀債開售首日的新高；渣打指首日認購宗數較上一批增加超過一成；而工銀亞洲及信銀國際更表示，接到100萬元的大額認購。

大公報記者 邵淑芬

中銀香港個人數字金融產品部助理總經理兼基金及債券業務處主管梁美怡表示，銀債首日認購反應踴躍，每人平均認購20手，線上渠道認購人數佔比較往年上升，其中透過手機銀行申請的人數更上升近一成。她續稱，由於今批銀色債券提供最少5厘的保證回報，不必擔心未來3年的息口走勢，對投資者而言是個具吸引力的選擇。

滙豐發言人表示，該行接獲的認購宗數及金額均創出銀債開售首日的历史新高，其中透過數碼銀行渠道認購的比率持續上升。渣打香港財富管理業務主管何文俊表示，客戶認購反應熱烈，首日認購宗數較上一批增加超過一成，平均每人認購超過20手，當中不少客戶透過數碼渠道遞交申請。

### 保底息上調至5厘 吸引力大增

恒生銀行投資及財富管理部主管連錦東表示，恒生首日總認購人數及總認購金額均創歷年新高，今批銀色債券保證息率達5厘，對長者有一定吸引力，相信今年整體銀色債券認購人數及金額均有機會創新高。

工銀亞洲表示，銀債首日總認購金額及人數與去年相若，其中每人平均認購約25手，最高認購金額為100萬元。大新銀行亦指，首日認購反應符合預期，認購金額及人數與上一批銀債相

若。招商永隆銀行指，銀債認購首日的平均每名客戶認購金額為25萬元，亦錄得多宗客戶作大額認購，認購金額為100萬元。

工銀亞洲零售業務與財富管理部副總經理尹可豐表示，特區政府推出的新一批銀色債券，保證息率上調至5厘，不但較上一批銀債的4厘為高，而且可提供未來3年與通脹掛鈎，作為相對低風險的防守型投資工具，對銀齡一族有一定的吸引力，因此預計今批銀債將較上一批更受歡迎，整體認購金額有望超越目標發行額。

### 回報超港元定期存款

他續稱，雖然美國加息令定存息率相應調高，但一般高息定存的存款期較銀債投資年期短，部分持有閒資的投資者或會選擇開立短期如7天的定期存款，可於定存到期後再抽銀債雙重賺息，相信不會影響銀債的認購反應。

信銀國際客戶的平均認購金額超過25萬元，亦接獲部分客戶的100萬元大額認購。信銀國際個人及商務銀行業務財富管理執行總經理梁淑怡表示，新一批銀色債券保證息率由去年的4厘上調至5厘，為歷來最高，亦比港元定存息率為高，相信銀色債券對尋求穩定收入的投資者而言甚具吸引力，預計今批銀債會錄得超額認購。

### 銀債首日認購反應

**中銀香港**  
銀債首日認購反應踴躍，每人平均認購20手

**滙豐**  
認購宗數及金額均創出銀債開售首日的历史新高

**渣打**  
首日認購宗數較上一批增加超過一成，平均每人認購超過20手

**恒生**  
首日總認購人數及總認購金額均創歷年新高

**工銀亞洲**  
首日總認購金額及人數與去年相若，每人平均認購約25手，最高認購金額為100萬

**大新**  
首日認購金額及人數與上一批銀債相若

**招商永隆**  
首日平均每名客戶認購金額為25萬元，亦有錄得認購金額為100萬元

**信銀國際**  
客戶的平均認購金額超過25萬元，亦接獲部分客戶的100萬元大額認購

大公報記者整理



▲特區政府在月中宣布推出第8批銀債的同時，公布把保證息率上調至5厘。 資料圖片

## 南商加息0.375厘 供樓負擔增4.7%

多家中小型銀行相繼跟隨大行上調最優惠利率（P），大部分銀行的幅度為0.125厘，但南洋商業銀行加幅卻高達0.375厘，供樓人士於南商做按揭，其每月供樓負擔大增4.7%，增幅遠高於其他銀行的1.6%。

南洋商業銀行宣布，由下周一（31日）開始，該行最優惠利率將由5.75厘上調0.375厘至6.125厘，比四大銀行加息幅度0.125厘多出0.25厘。

經絡按揭轉介首席副總裁曹德明認為，一個月拆息（HIBOR）一直高企，昨日HIBOR連升3個工作天至5.27厘，再創逾15年半新高，金管局本月已兩度通過貼現窗口投放港元流動性，顯示銀行對港元資金需求緊張，相信是該行因自身資金壓力續增而作出的決定，不排除其他中小型銀行會根據自身資金狀況而決定合適的加息幅度。

### 市佔率僅0.5% 影響輕微

假設貸款額為500萬元和年期為30年，該行未加息前（P為5.75厘），新造按揭息率為3.5厘，每月供款為22452元，壓力測試為47316

元；加息0.375厘後（P為6.125厘），按息增至3.875厘，每月供款增加1060元（或4.7%）至23512元，壓力測試增加1979元（或4.2%）至49295元。曹德明表示，該行本年的現樓按揭市佔率只有0.5%，市場佔比不多，相信對樓按市場影響輕微。

中原按揭董事總經理王美鳳指出，大中小型銀行的客戶存款基礎規模有別，客戶存款基礎較細的銀行的資金上升壓力會較大，因此有個別銀行加P的幅度會大於市場其他銀行。有關銀行的P由俗稱細P轉為大P，現時市場上只餘下三間大型銀行的P屬於細P。她認為，大型銀行將最優惠利率上調0.125厘，截至現時佔相當大部分銀行已相繼跟隨同步加0.125厘，相信個別銀行加P幅度不同未會對樓市構成影響。

### 本港銀行調整最優惠利率一覽

銀行	加息前	加息後
滙豐	5.75厘	5.875厘
中銀	5.75厘	5.875厘
恒生	5.75厘	5.875厘
渣打	6厘	6.125厘
東亞	6厘	6.125厘
交通	6厘	6.125厘
大新	6厘	6.125厘
上商	6厘	6.125厘
南洋	5.75厘	6.125厘
華僑	6.25厘	6.375厘

大公報記者整理

## 拆息創16年高 港匯升穿7.8關

美聯儲加息0.25厘後，香港大部分銀行亦上調最優惠利率（P）0.125厘，但港元資金持續緊張。

根據金管局資料，有銀行透過貼現窗向金管局借入短期資金，涉資8.29億元。這是金管局上周一通過貼現窗口操作投放38.9億元流動性後，再有銀行向金管局「借錢」。

現時本港銀行體系結餘僅446.92億元，加上正值企業派息期，港元流動性緊張，銀行同業拆息持續高企。隔夜

拆息昨日雖回落0.014厘至5.23厘，但一周、兩周及一個月拆息繼續抽高。其中與按息相關的一個月拆息已連升3個工作天至5.27厘，創自2007年10月18日後近16年新高。港元需求強勁下，港匯走強，昨日升穿7.8關口，見7.798水平。

中原按揭董事總經理王美鳳指出，由於利率正常化自去年至今已進行一段時間，銀行體系結餘亦已調節收縮，近日美元拆息上升，促使港元拆息再升至追貼美息水平。

## 渣打績優派息增50% 股價造好

【大公報訊】渣打集團（02888）公布2023年中期業績，以基本基準計算的稅前盈利錄得33.06億（美元，下同；約257.87億港元），跑贏市場預期。董事會宣佈中期息，每股普通股6美仙，按年增加50%，同時再推新一輪總值10億元的股份回購，刺激渣打股價升近4%至74.5港元，為近3個月高位。

單計2023年第二季，渣打錄得稅前盈利16億元，按年升27%，主要受惠於淨利息收入（升29%至24.4億元）和其他收入（升12%至21.2億元）都錄得雙位數升幅，並高於經營支出的升幅（升11%至28.3億元），而資產質素大致保持穩定。

渣打集團主席韋浩思在香港出席記者會時表示，2023上半年業績是自2015年以來最佳，集團也向上修訂2023年的目標指引，反映渣打預期目前取得的進展能夠持

### 渣打集團2023中期業績摘要 (基本基準)

項目	金額(億美元)	按年變幅
經營收入	89.51	+14%
經營支出	55.04	+8%
信貸減值	1.72	-35%
其他減值	0.63	+61倍
稅前盈利	33.06	+25%
中期股息	每股普通股6美仙	+50%

大公報記者整理

續。他形容渣打正全力以赴，期望2023全年業績可再創新高。

集團行政總裁溫拓思在業績報告中指出，渣打業務所在的地區在上半年「普遍均錄得強勁的表現」，其中的19個和17個市場分別創收入和盈利的歷史新高。

### 逾八成盈利來自亞洲

亞洲地區是渣打最大的盈利來源，上半年稅前盈利佔集團的比例逾83%。渣打亞洲區行政總裁洪丕正表示，亞洲地區仍然是全球經濟的增長引擎，客戶對跨境銀行服務的需求亦見上升，有信心集團的有形股東權益回報（RoTE）可於2023年底達至10%。

受惠於息口趨升，渣打今年第二季的淨息差為1.71%，較去年同期（1.35%）和第一季（1.63%）擴闊。渣打亞洲區財務總監華實廉稱，集團2023全年淨息差預測是1.70%，明年淨息差預測則維持1.75%不變，意味著目前淨息差雖已接近峰值，但仍有溫和擴闊空間。



▲渣打集團主席韋浩思（左二）在香港稱，2023上半年業績是自2015年以來最佳。 大公報記者 林少權攝



- 2023上半年業績表現亮麗，是2015年以來新高
- 向普通股股東派發中期息，每股6美仙，按年增加50%
- 因應資本水平充足，再推總值10億美元的股份回購
- 對業務前景充滿信心，決定上調2023年的多項目標指引
- 預計2023全年有形股東權益回報將達到10%

大公報記者整理

### 渣打集團按地區劃分稅前盈利/虧損(基本基準)

地區	金額(億美元)	按年變幅	佔比
亞洲	27.49	+55%	83.15%
非洲及中東	6.53	+19%	19.75%
歐洲及美洲	(0.11)	盈轉虧(去年同期錄6.46億元盈利)	(負0.33%)
中央及其他項目	(0.85)	虧損收窄73.6%	(負2.57%)
總計	33.06	+25%	100%

註：括號內的金額為虧損

大公報記者整理

## 禰惠儀：港銀有條件再加息

【大公報訊】渣打亞洲區行政總裁洪丕正表示，相信美聯儲的加息周期已接近尾聲，「開始見到見頂區間」。渣打香港區行政總裁禰惠儀亦說，港息已相當貼近美息，而港元最優惠貸款利率（P）與港元拆息的差距也相當窄，認為香港銀行業的最優惠利率「有條件再上升」，惟也要視乎個別銀行的資產負債表等因素而定。

2023上半年業績是渣打香港區歷來最佳表現，禰惠儀指銀行有新客戶、存款有增長，信用卡消費亦錄得增長，有望成為日後的業務增長動力，故此對下半年的業務前景感「審慎樂觀」。

渣打香港區上半年的收入和稅前盈利同創新高，收入按年增加31%至21億元（美元，下同），稅前盈利首次突破10億元，按年翻升1.7倍至10.19億元，部分原因是去年同期的盈利較低所致。香港區連續20年為渣打集團貢獻最多收入，是集團旗下最大單一市場。在上半年，渣打香港區旗下兩大主要業務的收入同創新高，其中個人、私人及中小企銀行（CPBB）按年增加33%，企業、商業及機構銀行（CCIB）更升62%。